

*Читатель Х. Махмудов (Самарканд) просит рассказать о культурном сотрудничестве СССР со странами Азии и Африки. Читателю отвечает заведующий отделом Государственного комитета по культурным связям с зарубежными странами при Совете Министров СССР И. В. Самыловский.*

## СОДРУЖЕСТВО КУЛЬТУР

И. САМЫЛОВСКИЙ



**Н**АУЧНЫЕ и культурные связи Советского Союза со странами Азии и Африки, основанные на прочной дружбе и взаимном уважении, становятся все более широкими и разнообразными.

СССР по государственной линии имеет научный и культурный обмен с 40 странами Азии и Африки. С 27 странами заключены соглашения о культурном сотрудничестве — с КНР, МНР, КНДР, ДРВ, Индией, Индонезией, Афганистаном, ОАР, Алжиром, Цейлоном, Ганой, Гвинеей, Мали, Сирией, Камбоджей, Ираком, Сомали, Эфиопией, Тунисом, Сенегалом, Дагомеей, Камеруном, Танганьикой, Нигером, Йеменом, Кенией, Конго (Браззавиль).

Большую помощь Советский Союз оказывает странам Азии и Африки в подготовке кадров высококвалифицированных специалистов, в которых эти страны сильно нуждаются. Всего в СССР обучается 24 тысячи иностранных студентов из 128 стран мира, главным образом из афро-азиатских стран. Только в 1963 году из этих стран было принято на учебу в государственные учебные заведения более тысячи человек. После завершения образования они вернутся к себе на родину инженерами, врачами, агрономами, преподавателями и научными работниками в области физики, химии, биологии, математики и других дисциплин.

В Университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы, созданном в Москве в 1960 году советскими общественными организациями, обучается 2700 студентов из 80 стран мира, преимущественно из стран Азии и Африки. В свою очередь десятки советских студентов и аспирантов учатся в университетах многих государств Азии и Африки, изучая язык, литературу и культуру своих друзей.

Сотни азиатских и африканских специалистов приезжают в СССР на стажировку. Сотни советских профессоров, преподавателей и других специалистов выезжают в Азию и Африку для чтения лекций, консультаций и помощи в организации и постановке образования в высшей и средней школе. Только в 1963 году с этой целью вывезло более 300 советских специалистов.

С помощью СССР построены, оборудованы и работают технические вузы в Индии, Бирме, Гвинее. Проектируется строительство технологических инсти-

тутов в Тунисе, Афганистане, Индонезии, Камбодже. Построена, оборудована и приступила к работе техническая школа в городе Бахр-Даре (Эфиопия), строятся школы в Мали и Сомали, намечается строительство автодорожного и нефтяного техникумов в Афганистане. Будут построены три средние школы в Йемене и т. д.

Огромную помощь Советский Союз оказывает странам Азии и Африки в подготовке национальных кадров на создающихся с его помощью разного рода хозяйственных объектах. За годы строительства Бхилайского металлургического комбината (Индия) 800 индийских инженеров и техников прошли производственную практику на советских предприятиях, с помощью советских специалистов в Бхилаи создана техническая школа, выпускающая ежегодно 500 квалифицированных металлургов.

В Афганистане на строительстве автодорог советские специалисты помогли подготовить свыше трех тысяч механизаторов-трактористов, экскаваторщиков, крановщиков, бульдозеристов. С помощью СССР созданы и работают около 20 учебных центров в ОАР, есть они и на строительстве Асуанской плотины и гидроэлектростанции.

Страны Азии и Африки, добившись национальной независимости, стремятся быстрее развивать просвещение и науку. Они создают свои научные центры, институты, академии, и в этом важном деле им помогают советские ученые. Дружеские связи научных учреждений СССР и государств Азии и Африки все больше расширяются. Ученые развивающихся стран проявляют большой интерес к советской науке, приезжают в СССР знакомиться с его достижениями, приглашают советских ученых к себе, просят и получают советскую помощь. Академия наук СССР ежегодно направляет свою делегацию на индийский научный конгресс. В Индии выступали с лекциями и давали консультации многие советские академики. С ОАР, Индонезией, Афганистаном, Ираком Советский Союз имеет соглашения о сотрудничестве в использовании атомной энергии в мирных целях. Советские ученые работают в научном центре ОАР, в институте по освоению пустынь, в институте нефти, в четырех университетах страны. Археологи участвуют в работах по сохранению древних памятников Нубийской долины, которая при постройке Асуанской плотины будет затоплена. Советские ученые по-

могут африканским ученым в создании национальной письменности на базе местных разговорных языков, советские экономисты щедро делятся опытом по планированию развития народного хозяйства, советские историки помогают историкам азиатских и африканских стран в воссоздании подлинной истории народов Азии и Африки.

Советский Союз принимает участие в 270 международных правительственных и неправительственных организациях. Его представители в прошлом году участвовали более чем в 500 международных конгрессах, съездах, конференциях, симпозиумах, коллоквиумах, семинарах. По инициативе советской стороны в повестку дня конгрессов и конференций ЮНЕСКО, Всемирной организации здравоохранения, Международной организации труда были включены вопросы о содействии мерам по запрещению пропаганды войны и ненависти между народами; о ликвидации последствий колониализма.

В план Международной ассоциации экономических наук по предложению советских экономистов внесен вопрос о проведении конференции об экономической помощи вновь развивающимся странам. В Международном комитете исторических наук советские историки добились включения в программу работы очередного международного конгресса историков вопроса о политических и экономических изменениях в странах Азии и Африки в XX веке.

СССР предоставляет через ЮНЕСКО стипендии студентам и аспирантам из Азии и Африки для учебы в советских вузах. 26 советских специалистов работают в афро-азиатских странах в качестве экспертов ЮНЕСКО по вопросам науки и образования.

Зарубежных работников просвещения интересует, как была ликвидирована неграмотность в СССР, особенно в советских восточных республиках. Их интересует работа советской средней школы, ее учебные планы и программы, осуществление на практике связи школы с жизнью. Десятки советских преподавателей работают в средних школах афро-азиатских стран на основе двусторонних соглашений. В Азии и Африке широко изучается русский язык, а в СССР многие молодые люди в школах и институтах занимаются арабским, индонезийским, бирманским, амхарским языками, языками Индии и т. д. Идет активный взаимный обмен преподавателями по языку. В СССР переводится и издается масса учебной, научной и художественной литературы о странах Азии и Африки, а там в свою очередь — о Советском Союзе, что помогает лучше знакомиться с жизнью друг друга и укреплять дружественные связи.

Активные связи со странами Азии и Африки осуществляются в области театрального искусства, кино, музыки, живописи.

Только в Каире (ОАР) артисты Большого театра СССР выступали за последние годы четыре раза. В странах Азии и Африки гастролировали ленинградские, киевские театры, артисты советских восточных республик. Активное участие во внешних культурных связях принимали прославленные советские ансамбли «Березка», ансамбль народного танца под управлением Игоря Моисеева, советский цирк и другие коллективы.

По просьбе правительства ОАР советские режиссеры создали в Каире балетную школу, национальный танцевальный ансамбль, кукольный театр и цирковую труппу.

Кинофестивали знакомят с киноискусством. Создан целый ряд документальных фильмов об афро-азиатских странах. Советские деятели кино помогают развитию национальных киностудий, готовят нацио-

нальные кадры киноработников. Советские музыканты выступают перед афро-азиатской общественностью с концертами. В музыкальных училищах СССР обучаются молодые музыканты из стран Азии и Африки. Ведется широкий обмен радио-музыкальными программами и телевизионными фильмами. Часто и взаимно экспонируются выставки картин, скульптурных работ, прикладного искусства.

Активизируются связи между музеями, библиотеками и другими учреждениями культуры. Все больше развивается туризм.

Советские врачи снискали широкую популярность в странах Азии и Африки. Они трудятся в построенных с помощью СССР госпиталях в Камбодже, Гвинее, Индонезии, Непале, Бирме, Сомали. Уже не один десяток лет функционируют советские больницы в Тегеране (Иран) и в Аддис-Абебе (Эфиопия). Наши врачи работают в Йемене, 100 медицинских работников приступили к своим обязанностям в январе 1964 года в Алжире. Госпиталь с поликлиникой будет построен в Кении.

«Мои слова, — пишет губернатор Верхней Джубы (Сомали), — слова благодарности, признательности и уважения к русским врачам; это чувство всех сомалийцев: вождей, старейшин, служителей религиозного культа. Мы восхищались вашей самоотверженностью, вашим искусством, которое вы постоянно проявляли с любовью, с чувством ответственности и широчайшей энергией. Мы никогда не забудем вашу неутомимую деятельность».

Культурное сотрудничество СССР с афро-азиатскими странами позволило им широко ознакомиться с советской наукой и культурой и успешно развивать свою науку и культуру. СССР и впредь будет стремиться расширять это сотрудничество, содействуя тем самым укреплению мира и дружбы между народами.

## ТОЛЬКО ФАКТЫ

### ПОСАЖЕНО ПЯТЬ МИЛЛИОНОВ ДЕРЕВЬЕВ

Как заявил президент республики Бен Белла, в Алжире в результате эрозии почвы ежегодно становились бесплодными около 40 тысяч гектаров земельных угодий. Французские колонизаторы не принимали практически никаких мер, чтобы предотвратить это бедствие. В борьбе с эрозией, которую ведет нынешнее правительство, добровольно участвуют широкие массы населения. С начала прошлой весны в стране уже посажено пять миллионов деревьев. Завершение первого этапа работ по лесонасаждению было отмечено большой манифестацией вблизи столицы республики. В этой манифестации приняли участие члены правительства и президент Бен Белла.